

ПОНЯТИЕ И УСЛОВИЯ ПАТЕНТОСПОСОБНОСТИ ПОЛЕЗНОЙ МОДЕЛИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И СТРАН СНГ.

Shadiboev Shakhriyorbek Hotambek o'g'li

*Студент 4 курса Ташкентского Государственного Юридического
Университета*

Rozmetova Asal Anvarzoda

*Студентка 4 курса Ташкентского Государственного Юридического
Университета*

Аннотация: в данной статье рассматривается, анализируется и сопоставляется понятие и условия патентоспособности полезной модели в законодательстве Республики Узбекистан, Республики Молдова, Республики Беларусь и Республики Азербайджан.

Ключевые слова: результат интеллектуальной деятельности; объект промышленной собственности; полезная модель; патент; патентоспособность.

Annotation: this article examines, analyzes and compares the concept and conditions of patentability of a utility model in the legislation of the Republic of Uzbekistan, the Republic of Moldova, the Republic of Belarus and the Republic of Azerbaijan.

Keywords: the result of intellectual activity; the object of industrial property; utility model; patent; patentability.

*Результаты интеллектуальной
деятельности – главное богатство, которым
мы можем делиться с миром».*

Евгений Ясин²⁹

В настоящее время ясно, что где выше уровень научно-технической деятельности, там выше уровень производства, следовательно, мощнее экономика страны. В таком случае результатом научно-технической деятельности является промышленная собственность. Данные факторы определяют необходимость совершенствования правовой охраны объектов промышленной собственности.

Промышленная собственность подразумевает охрану изобретения с помощью патентов, а защиту определенных коммерческих интересов с помощью законодательства по товарным знакам.

В связи с этим, отметим, что представляет собой патент. Патент — это документ, удостоверяющий право автора на объект промышленной собственности. Если проанализировать глубже, то можно понять, что патент на объект промышленной собственности удостоверяет приоритет, авторство объекта промышленной собственности и исключительное право патентообладателя на владение, пользование

²⁹ Евгений Ясин, научный руководитель Национального исследовательского университета "Высшая школа экономики". Российская газета. 2009 г. 17 сентября;

и распоряжение объектом промышленной собственности на ограниченный период времени.

Далее перейдем к раскрытию промышленной собственности в Республике Узбекистан.

В Республике Узбекистан действует закон от 29.08.2002 г. № 397-II «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах», регулирующий отношения в области правовой охраны и использования промышленной собственности. Необходимо отметить, что согласно законодательству Республики Узбекистан к объектам промышленной собственности являются изобретения, полезные модели и промышленные образцы.

Важно подчеркнуть, что Министерство Юстиции Республики Узбекистан обеспечивает реализацию государственной политики в области правовой охраны объектов промышленной собственности, и также является уполномоченным органом в области интеллектуальной собственности.

Исходя из вышеизложенного, и согласно со статьёй 1085 Гражданского кодекса Республики Узбекистан можно сделать вывод о том, что право авторства и другие личные права на промышленную собственность возникают с момента возникновения прав, основанных на патенте³⁰. Необходимо особо отметить, тот факт, что раздел IV Гражданского кодекса Республики Узбекистан посвящена интеллектуальному собственности, в котором закреплены основополагающие положения данного права.

Следовательно, с целью дальнейшего разъяснения, что представляет собой полезная модель, нам стоит дать понятие к данному определению.

Итак, полезная модель – это сходный с изобретением объект, иными словами, техническое решение относящийся к устройству.

Проиллюстрируем это положение следующим примером. Если субъект предпринял решение выпускать напиток в оригинальной бутылке, пробка которого оснащена специальным механизмом, позволяющим удобно ее открывать. То в этом случае этот механизм можно запатентовать как полезную модель, а форму бутылки – как промышленный образец, а касательно этикетки и название напитка, то можно зарегистрировать как товарный знак. К тому же иной элементарный пример - iPhone – это изобретение, а чехол с беспроводной зарядкой к нему – полезная модель.

Далее отметим тот факт, что полезная модель в Республике Узбекистан действует в течении пяти лет, считая с дачи подачи заявки на выдачу патента в Министерство Юстиции. Следовательно, действие патента на полезную модель может быть продлено Министерством Юстиции по ходатайству патентообладателя на три года. А касательно объема правовой охраны, предоставляемой патентом на полезную модель, то они определяются формулой.

Далее перейдем к условиям патентоспособности полезной модели. В соответствии с 7 статьёй Закона Республики Узбекистан от 29.08.2002 г. № 397-II «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах» условиями

³⁰ 2 часть 1085 статьи Гражданского кодекса Республики Узбекистан;

предоставления правовой охраны полезной модели в Республике Узбекистан является новизна и промышленная применимость.

Полезная модель является новой, если совокупность ее существенных признаков не известна из уровня техники, иными словами, если не была использована ранее.

Полезная модель является промышленно применимой, если она может быть практически и массово использована.

Исходя из вышеизложенного, можно констатировать, что на полезную модель имеющие вышеприведённые условия, по заявке на выдачу патента, проводится государственная экспертиза. Министерство Юстиции после принятия решения о выдаче патента производит государственную регистрацию объекта промышленной собственности соответственно в Государственном реестре полезных моделей. Важно добавить, что продукт (изделие) признается изготовленным с использованием запатентованного полезной модели, если в нем использован каждый признак полезной модели, включенный в независимый пункт формулы, или эквивалентный ему признак³¹.

Далее перейдем к раскрытию условий патентоспособности полезной модели в Республике Молдова.

Для начала следует отметить, что в Республике Молдова действует «Патентный закон» № 249-3 от 18 февраля 2000 г. Настоящий закон регулирует имущественные и связанные с ним личные неимущественные отношения, возникающие в связи с созданием, правовой охраной и использованием изобретений, полезных моделей и промышленных образцов.

Стоит отметить, что право на полезную модель охраняет закон и подтверждает свидетельство на полезную модель.

Согласно 2 части, 3 пункта, 2 статьи закона «Патентный закон» свидетельство на полезную модель действует в течение десяти лет с даты поступления заявки в Республиканское агентство интеллектуальной собственности Министерства юстиции Приднестровской Молдавской Республики. Действие свидетельства на полезную модель может быть продлено Агентством по ходатайству патентообладателя, но не более, чем на три года. Объем правовой охраны, предоставляемой свидетельством на полезную модель, определяется их формулой.

Согласно статье 4 закона «Патентный закон» Республики Молдова: «к полезным моделям относится конструктивное выполнение средств производства и предметов потребления, а также их составных частей».

Полезной модели предоставляется правовая охрана, если она является новой и промышленно применимой.

Полезная модель является новой, если совокупность ее существенных признаков не известна из уровня техники.

³¹ 1 часть 30 статьи закона Республики Узбекистан от 29.09.2002 г. № 397-II «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах»;

Уровень техники включает любые сведения о средствах того же назначения, что и заявленная полезная модель, ставшие общедоступными в мире до даты приоритета полезной модели при условии их более раннего приоритета.

Полезная модель является промышленно применимой, если она может быть использована в промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении и других областях деятельности»³².

Проанализировав данную статью, мы можем прийти к выводу, что к условиям патентоспособности полезной модели считается новизна и промышленная применимость.

Помимо этого, следует отметить, что патентообладателю принадлежит исключительное право на использование охраняемых патентом полезной модели по своему усмотрению, если такое использование не нарушает прав других патентообладателей.

Необходимо отметить важный нюанс, который заключается в том, что в Республике Молдова кроме данного закона существуют нормативно-правовые акты, раскрывающие объекты патентного права более в раскрытом варианте. К примеру, закон Республики Молдова от 7 марта 2008 года №50-XVI «Об охране изобретений»³³, или же Приказ Министерства Юстиции Приднестровской Молдавской Республики от 28 апреля 2001 г. № 226 «Об утверждении правил составления, подачи и рассмотрения заявки на выдачу свидетельства на полезную модель», в котором более раскрыт порядок составления, подачи и рассмотрения заявки на выдачу свидетельства на полезную модель³⁴.

Следующая страна для раскрытия условий патентоспособности полезной модели это Республика Беларусь.

Важно подчеркнуть, что в Республике Беларусь действует закон от 16 декабря 2002 года № 160-3 «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы»³⁵, согласно которому полезной модели предоставляется правовая охрана, то есть признается техническое решение, относящееся к устройствам, если полезная модель является новым и промышленно применимым.

В соответствии с 3 статьёй вышеуказанного закона полезная модель является новой, если совокупность ее существенных признаков не является частью уровня техники. А под уровнем техники понимается любые сведения об устройствах того же назначения, что и заявленная полезная модель, ставшие общедоступными в мире до даты приоритета полезной модели. Полезная модель является промышленно применимой, если она может быть использована в промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении и других сферах деятельности.

³² 4 статья закона Республики Молдова от 18 февраля 2000 года № 249-3 «Патентный закон» - <https://zakon-pmr.com/DetailDoc.aspx?document=36741;>

³³ https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=107070&lang=ro;

³⁴ <https://zakon-pmr.com/DetailDoc.aspx?document=60335;>

³⁵ https://belzakon.net/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD_%D0%A0%D0%91/2002/1139;

Но кроме этого, не стоит игнорировать двухстороннее соглашение от 13.09.2018 между правительством Республики Узбекистан и правительством Республики Беларусь «О сотрудничестве в области охраны объектов промышленной собственности»³⁶, которая была заключена с целью эффективной охраны промышленной собственности для развития взаимовыгодного сотрудничества между двумя государствами в области экономики, торговли, культуры, науки и техники, но кроме этого желая создать благоприятные условия для сотрудничества, основываясь на принципах равенства и взаимной выгоды.

Следующая страна, которую мы хотим отметить - Республика Азербайджан. Проанализировав правовую систему Республики Азербайджан, можем сказать, что в Гражданском кодексе определение «интеллектуальная собственность» упоминается всего 2 раза, в связи с этим был принят закон Республики Азербайджан «О патенте», в котором детально даны об объектах промышленной собственности. Стоит отметить, что в отличие от нормативно-правовых актов других стран в законе Республики Азербайджан даны определения основным понятиям. К примеру, отметим следующие понятия:

«объект промышленной собственности — изобретение, полезная модель и промышленный образец, являющиеся результатом интеллектуальной деятельности человека;

полезная модель — технические решения, относящиеся к устройству;

устройство — изделие, механизм, строение, изготовленные из конструктивных элементов, составляющих функционально-конструктивное единство, или их совокупности»³⁷.

Теперь перейдем к условиям патентоспособности полезной модели Республики Азербайджан. Согласно 8 статье закона Республики Азербайджан «О патенте»:

«Полезной модели предоставляется правовая охрана, если она является новой и промышленно применимой.

Полезная модель признается новой, если совокупность ее существенных признаков неизвестна из наличных знаний.

Полезная модель признается промышленно применимой, если она может быть изготовлена или использована в какой-либо области промышленности и хозяйства»³⁸.

Необходимо подчеркнуть, что в статье 10 вышеупомянутого закона Республики Азербайджан определен срок на полезные модели, и составляет 10 лет. Однако, мы не можем игнорировать тот факт, что про продление срока действия патента на полезную модель не отмечается.

Помимо вышеизложенного, хотелось бы отметить преимущественные положения нормативно правовых актов двух стран, к чему стоит обратить внимание. Следовательно, 1 часть 41 статьи закона Республики Беларусь от 16 декабря 2002 года

³⁶ <https://lex.uz/docs/4089232>;

³⁷ 1 статья закона Республики Азербайджан «О патенте»;

³⁸ 8 статья закона Республики Азербайджан «О патенте»;

№ 160-3 «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы» гласит следующее:

«Присвоение авторства, принуждение к соавторству, незаконное разглашение сущности предполагаемых изобретения, полезной модели, промышленного образца до подачи на них заявки без согласия автора, а также нарушение исключительных прав патентообладателей влекут за собой ответственность в соответствии с законодательством»³⁹.

Идентичное положение также предусматривает 28 статья закона Республики Молдова от 18 февраля 2000 года № 249-3 «Патентный закон»:

«Присвоение авторства, принуждение к соавторству, незаконное разглашение сведений об объекте промышленной собственности влекут за собой ответственность в соответствии с законодательством Приднестровской Молдавской Республики»⁴⁰.

Исходя из данных положений, можно констатировать, что в Республике Беларусь и в Республике Молдова в специализирующемся законе закреплены положения касающиеся ответственности. Однако, в действующем специализирующемся нормативно правовом акте Республики Узбекистан не упоминается про ответственность за вышеуказанные действия, но нельзя отрицать, что в предыдущей редакции они имелись. Следует отметить, что такие положения предписаны в Уголовном кодексе Республики Узбекистан, а именно в 149 статье:

«Присвоение авторства, принуждение к соавторству на объекты интеллектуальной собственности, а равно разглашение без согласия автора сведений об этих объектах до их официальной регистрации или публикации — наказывается штрафом от двадцати пяти до семидесяти пяти базовых расчетных величин или лишением определенного права до пяти лет, либо обязательными общественными работами до трехсот шестидесяти часов или исправительными работами до трех лет»⁴¹.

Исходя из этого, мы хотели отметить, что гражданин изучивший только специализированный закон может и не предполагать, что имеются положение в Уголовном кодексе, касающиеся к нарушению изобретательских прав.

Исходя из вышеизложенного в целом, можно сделать вывод, что условия патентоспособности полезной модели в Республике Узбекистан, Республике Молдова, Республике Беларусь, Республике Азербайджан – идентичны.

Резюмируя вышеизложенные информации, можно констатировать, что полезные модели охраняются в большинстве стран романо-германской правовой семьи и в некоторых государствах континентального права. Однако, в большинстве стран Европы и Америки это понятие не используется, а подобные технические решения патентуются в качестве изобретения.

³⁹ 1 часть 41 статьи закона Республики Беларусь от 16 декабря 2002 года № 160-3 «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы»;

⁴⁰ 28 статья закона Республики Молдова от 18 февраля 2000 года № 249-3 «Патентный закон»;

⁴¹ 149 статья Уголовного кодекса Республики Узбекистан.

В следующем таблице указаны основные информации про полезную модель вышеуказанных стран:

	Республика Узбекистан	Республика Молдова	Республика Беларусь	Республика Азербайджан
Название нормативно-правового акта	Закон от 29 августа 2002 г. № 397-II «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах»	Закон от 18 февраля 2000 г. № 249-3 «Патентный закон»	Закон от 16 декабря 2002 года № 160-3 «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы»	Закон Республики Азербайджан «О патенте»
Срок действия патента	в течении пяти лет	в течение десяти лет	в течение пяти лет	в течение десяти лет
Продление срока действия патента	не более, чем на три года	не более, чем на три года	не более, чем на три года	Не продлевается
Уполномоченный орган	Агентство по интеллектуальной собственности при Министерстве юстиции Республики Узбекистан	Республиканское агентство интеллектуальной собственности Министерства юстиции Приднестровской Молдавской Республики	Национальный центр интеллектуальной собственности	Соответствующий орган исполнительной власти в области промышленной собственности Азербайджанской Республики
Условия патентоспособности и полезной модели	Новизна и промышленная применимость	Новизна и промышленная применимость	Новизна и промышленная применимость	Новизна и промышленная применимость
Приоритет	Устанавливается по дате подачи в Министерство Юстиции заявки на выдачу патента	Устанавливается по дате поступления в Агентство заявки	Устанавливается по дате поступления документов в патентный орган	Устанавливается по дате поступления заявки в соответствующий орган исполнительной власти

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

(руководящей литературы, нормативных материалов, основных учебников и учебных пособий, электронных образовательных ресурсов)

НОРМАТИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

- 1.1 Гражданский кодекс Республики Узбекистан;
- 1.2 Уголовный кодекс Республики Узбекистан;

1.3 Закон Республики Узбекистан от 29.09.2002 г. № 397-II «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах»;

1.4 Закон Республики Молдова от 18 февраля 2000 года № 249-3 «Патентный закон»;

1.5 Закон Республики Беларусь от 16 декабря 2002 года № 160-3 «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы»;

1.6 Закон Республики Азербайджан «О патенте».

2. МОНОГРАФИИ, УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ, БРОШЮРЫ

2.1 Евгений Ясин, научный руководитель Национального исследовательского университета "Высшая школа экономики". Российская газета. 2009 г. 17 сентября;

ЭЛЕКТРОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ

3.1 <http://lex.uz/>;

3.2 <https://lex.uz/docs/4089232>;

3.3 <https://zakon-pmr.com/DetailDoc.aspx?document=36741>;

3.3 https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=107070&lang=ro;

3.5 <https://zakon-pmr.com/DetailDoc.aspx?document=60335>;

3.6 https://belzakon.net/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD_%D0%A0%D0%91/2002/1139.